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1) Systém velení dělostřelectvu 

Pro velení dělostřelectvu se vytváří systém velení, který zahrnuje: 

‐ orgány velení,  

‐ místa velení, 

‐ prostředky a prvky zabezpečení velení a řízení. 

‐  

Systém se musí být efektivní a odolný proti působení protivníka. V systému velení jsou 

realizovány všechny procesy velení a řízení. 

 

Orgány velení jsou tvořeny vševojskovými a dělostřeleckými veliteli a jejich štáby. 

 

Nejdůležitější postavení má velitel, který plně zodpovídá za připravenost a plnění úkolů své 

jednotky. K tomu je vybaven nedílnou velitelskou pravomocí. 

 

Velitel dělostřelecké jednotky (útvaru) velí své součásti osobně, v případě své nepřítomnosti 

nebo ve stanovených případech prostřednictvím svého zástupce. Některé své pravomoci 

může velitel delegovat na podřízené, avšak jeho odpovědnost za splnění úkolů, stejně jako 

jeho pravomoc, je nedělitelná.  

 

 

 

 

 

 



Velitel dělostřelecké baterie (oddílu) je v boji povinen: 

‐ znát záměr nadřízeného velitele, 

‐ znát situaci a úkoly vlastních vojsk, rozmístění, stav a možnosti podřízených,  

‐ znát situaci a charakter činnosti protivníka, 

‐ vést pracovní mapu, 

‐ mít nepřetržité spojení s podřízenými, 

‐ včas přijímat rozhodnutí a vydávat úkoly podřízeným jednotkám (a štábu), 

‐ organizovat velení, zabezpečení a ochranu podřízených, 

‐ řídit manévr podřízených součástí, 

‐ kontrolovat připravenost a pohotovost podřízených ke splnění úkolů, 

‐ obnovovat bojeschopnost podřízených jednotek, 

‐ prosazovat splnění úkolů. 

Velitel dělostřelecké (minometné) palebné baterie (a oddílu) je navíc odpovědný za systém 

řízení palby své jednotky (útvaru). 

 

Palebná baterie může působit v sestavě dělostřeleckého oddílu anebo být přidělena či určena 

k podpoře úkolového uskupení. 

 

Velitel palebné baterie (oddílu) přidělené úkolovému uskupení je povinen: 

‐ podílet se na přípravě rozhodnutí velitele ÚU a navrhovat mu způsoby řešení úkolů 

palebné podpory. 

 

Velitel palebné baterie (oddílu) určené k podpoře úkolového uskupení je povinen: 

‐ udržovat součinnost s velitelem ÚU a průběžně ho informovat o vlastních palebných 

možnostech a situaci. 

 

Velitel palebné (minometné) baterie k realizaci  svého velení a řízení využívá: 

zástupce velitele baterie – je prvním zástupcem VB a plní úkoly podle jeho pokynů. Zastupuje 

VB v době jeho nepřítomnosti, plní neplánované úkoly nebo úkoly s odloučenými prvky 

jednotky. Musí neustále znát situaci a úkoly jednotky a být připraven převzít velení. 

‐ vedoucího praporčíka, 

‐ výkonného praporčíka a technika baterie, 

‐ zdravotníka baterie, 

‐ velitele podřízených čet. 

 

Velitel dělostřeleckého oddílu využívá k realizaci svého velení a řízení štáb oddílu, který je 

hlavním orgánem velení na tomto stupni velení. Práci štábu organizuje a řídí náčelník štábu 

(NŠ). 

 

Místa velení se zřizuji k nepřetržitému a spolehlivému velení a spojení s podřízenými. Místa 

velení se rozvinují v prostorech, které jsou zpravidla stanoveny nadřízeným stupněm velení a 

to zejména s ohledem na zabezpečení spojení v rámci celého bojového uskupení. 



HMV palebné (minometné) baterie je místo řízení palby (MŘP). Prostor pro jeho rozvinutí 

určuje zpravidla velitel baterie v prostoru palpost (ve vyčkávacím postavení), ve zvláštních 

případech nadřízený velitel.  

 

HMV dělostřeleckého oddílu se rozvinuje v prostoru palpost oddílu, zpravidla v prostoru 

stanoveném nadřízeným velitelem. Součástí HMV je středisko řízení palby (SŘP). 

K zabezpečení pevného spojení při řízení palby oddílu může být SŘP rozvinuto mimo prostor 

HMV, na jiném výhodném místě v rámci prostoru palpost oddílu.  

 

U dělostřeleckého oddílu se kromě prostoru HMV připravuje i prostor pro rozvinutí záložního 

místa velení (ZMV), pro případ, kdy je nezbytné opustit hlavní místo velení. Prostor ZMV 

volí velitel oddílu nebo NŠ. ZMV oddílu není určené k zabezpečení souběžného velení a 

rozvinuje se až na povel velitele oddílu. (je-li to účelné, platí přiměřeně i pro palebnou 

(minometnou) baterii). 

 

Do systému míst velení patří prvky pro koordinaci palby rozvinované na MV úkolových 

uskupení. 

Místo koordinace palby (MKP) se rozvinuje ze sestavy přidělené palebné baterie 

(čety dělostřeleckého průzkumu) na HMV bojového praporu (PrÚU). Řídícím 

funkcionářem (náčelníkem) MKP je zpravidla velitel čety DPz (VČ DPz), popřípadě 

jiný určený důstojník od palebné baterie nebo oddílu. 

Středisko koordinace palby (SKP) se rozvinuje ze sestavy baterie řízení palby 

dělostřeleckého oddílu na HMV brigádního úkolového uskupení (BÚU).  Řídícím 

funkcionářem (náčelníkem) SKP je pověřený vyšší důstojník štábu dělostřeleckého 

oddílu. Pokud BÚU vytváří taktické místo velení, tak určený důstojník SKP plní úkoly 

na tomto místě velení. 

 

Prostředky a prvky zabezpečení velení. Na zabezpečení velení dělostřelectvu se podílí 

prostředky velení a dále zejména dělostřelecký průzkum a spojení. 

Dělostřelecký průzkum je součástí zpravodajského zabezpečení a součástí přípravy 

řízení a řízení palby. Zabezpečuje dělostřeleckým velitelům informace činnosti 

protivníka ostatní informace nutné pro přípravu a řízení boje. 

Spojení u dělostřeleckých jednotek (útvarů) se organizuje podle Spojovacího řádu 

AČR, obecně od nadřízeného k podřízeným a od podporujících prvků k 

podporovaným. Všichni dělostřelečtí velitelé musí mít u sebe spojovací prostředky a 

umět je ovládat. Každý velitel musí mít spojení s nadřízeným a s podřízenými veliteli 

v rámci své bojové sestavy. 

Prostředky velení jsou určeny k zabezpečení sběru informací, jejich transformaci a do 

rozkazů a nařízení a jejich předávání mezi veliteli a štáby (orgány velení) jednotlivých 

stupňů velení (např. četa – baterie  - oddíl). Příjem, zpracování a toky informací jsou 

realizovány zejména skrze komunikační a informační systémy (technické prostředky 

velení), které jsou materiální základnou spojení. 

‐ technické prostředky spojení a přenosu dat – radiostanice, radioreleové stanice 

apod. 



‐ výpočetní technika a její propojování do sítí velení a řízení. 

‐ specializované systémy na podporu rozhodovacích procesů a řízení 

specifických procesů jako např. řízení dělostřelecké palby (ASPRO) apod. 

 

Spojení u palebné baterie je postaveno na radiostanicích třídy RF 13, které přenášejí jak 

hlasové, tak i datové informace. 

2) Procesy velení a řízení  

Procesy velení a řízení dělostřelecké baterii (oddílu) v boji zahrnují opatření a postupy při 

přípravě jednotky (útvaru) k boji a následném řízení v boji. 

  

Příprava baterie k boji zahrnuje procesy: 

‐ plánování bojové činnosti, 

‐ vydávání úkolů podřízeným před zahájením boje, 

‐ organizování bojové činnosti, 

‐ příprava jednotek k boji, 

‐ kontrola připravenosti k plnění úkolů. 

Plánování bojové činnosti palebné baterie začíná ihned po seznámení s úkolem, obvykle na 

základě bojového rozkazu nebo předběžného nařízení nadřízeného velitele, tzn. velitele oddílu 

nebo velitele úkolového uskupení, kterému je baterie přidělena. 

  

Výsledkem plánování je rozhodnutí velitele o způsobu plnění bojového úkolu. Etapa 

plánování zpravidla končí dopracováním a vydáním Bojového rozkazu (BR). 

 

Při plánování bojové činnosti je vždy je potřeba poskytnout dostatek času na plánování a 

činnost podřízených, obecně až 2/3 disponibilního času. 

 

Velitel baterie bude při plánování uplatňovat pravidla a posloupnost vojenského plánovacího 

a rozhodovacího procesu (MDMP). 

 

I. ujasnění úkolu – velitel baterie musí pochopit: 

‐ (bojový) úkol nadřízeného (úkolového uskupení nebo děl. oddílu), 

‐ koncepci boje (záměr) nadřízeného velitele ke splnění bojového úkolu,  

‐ úkoly sousedů a způsob součinnosti s nimi (při podřízenosti, 

‐ úkoly prvků palebné podpory úkolového uskupení a způsob součinnosti s nimi, 

‐ místo baterie v bojové sestavě úkolového uskupení nebo děl. oddílu, 

‐ úkoly stanovené pro baterie, způsob a pořadí jejich plnění,  

‐ způsob manévru baterie (a ostatních prvků palebné podpory) v průběhu boje, 

‐ čas pohotovosti k plnění úkolu. 

II. hodnocení situace (METTT) – podklad pro závěry VB k použití, podporu a 

zabezpečení baterie v operaci (boji) 

‐ složení, stav a rozmístění nepřítele a předpokládaný charakter jeho činnosti, 

‐ rozmístění, stav a možnosti dělostřeleckého průzkumu a palebných jednotek, 



‐ ráz terénu, meteorologické a další vlivy působící na činnost dělostřelectva, 

‐ stav zabezpečení dělostřelectva a jeho bojové možnosti při plnění stanoveného 

úkolu, 

‐ radiační, chemickou a biologickou situaci. 

III. stanovení úkolu – VB baterie odvozuje úkol baterie z bodu 3.c BR nadřízeného 

velitele. Stanovení bojového úkolu (mission) musí jasné a stručné. V jedné větě musí 

odpovídat na otázky Who? What? Where?, When? and Why? (for what purpouse). 

Kde je to možné, tak pro odpověď na otázku What? se volí vyjádření formou 

„úkolového slovesa“ (task verb) v souladu se STANAG 2014. 

IV. tvorba variant – VB nevytváří samostatné varianty použití baterie. 

‐ V případě, že baterie zůstává v podřízenosti dělostřeleckého oddílu, 

rozpracovává velitel baterie do svého BR úkoly stanovené baterii velitelem 

oddílu.  

‐ Je-li baterie přidělena  ÚU, tak se osobně nebo prostřednictvím náčelníka MKP 

vyjadřuje k možnostem palebné podpory jednotlivých variant bojové činnosti, 

které jsou vytvářeny na štábu úkolového uskupení.  

V. rozhodnutí velitele ÚU - velitel ÚU schvaluje spolu s variantou bojové činnosti i 

variantu její palebné (dělostřelecké) podpory, bojové podpory a bojového zabezpečení. 

VI. rekognoskace velitele ÚU k upřesnění rozhodnutí v terénu – účastní se zpravidla 

náčelník MKP. Při rekognoskaci studuje terén, rozmístění a pravděpodobný zámysl 

nepřítele, situaci a bojové úkoly podporovaného praporu (ÚU). Na základě výsledků 

rekognoskace a následně konkretizuje dosud přijaté návrhy na použití baterie. 

VII. dopracování a vydání BR – náčelník MKP v součinnosti s ostatními prvky palebné 

podpory a štábem ÚU dopracuje BR velitele ÚU a jeho přílohu E (Palebná podpora). 

BR a příloha E následně slouží jako finální podklad pro zpracování BR přidělené 

palebné baterie. 

 

Hlavním obsahem plánování u dělostřelectva je plánování dělostřelecké podpory jako 

součásti palebné podpory. Plánování dělostřelecké (palebné) podpory je součástí MDMP 

úkolových uskupení. Provádí ho místa koordinace palby (MKP, SKP) ve spolupráci se 

svými dělostřeleckými veliteli a štábem ÚU. Plánování dělostřelecké podpory zahrnuje: 

‐ plánování palebného působení,  

‐ manévru pohybem,  

‐ dělostřeleckého průzkumu a  

‐ zabezpečení činnosti jednotek (útvarů) v boji. 

 

Plánování palebného působení (palebné plánování) se se provádí s cílem vytvořit systém 

v prostoru, čase a účelu koordinovaných paleb. Rozlišuje se na: 

‐ obecné,  

‐ konkrétní  

‐ a detailní plánování paleb. 

 



Je-li baterie přidělena ÚU, tak místo koordinace palby (MKP) je předurčeným pracovištěm 

pro plánování a řízení palebného působení k podpoře ÚU (=koordinace palby) na stupni 

bojový prapor nebo praporní úkolové uskupení. 

 

Vydávání úkolů podřízeným před zahájením boje. Základní způsob vydávání úkolů 

podřízeným před zahájením boje je bojový rozkaz a jeho přílohy.  

 

Velitel baterie zpracovává BR písemně a nastoupené baterii ho vydává zpravidla ústně. 

Velitelé čet si BR VB  zaznamenávají formou poznámek.  

 

Po vydání BR může VB organizovat poradu s podřízenými VČ k objasnění BR a způsobu 

plnění úkolů. VČ následně upřesňují úkoly podřízeným ZVČ, velitelům děl a družstev.  

 

Organizování bojové činnosti provádí dělostřelečtí velitelé po vydání bojového rozkazu 

nebo předběžného nařízení nadřízeného velitele. 

 

Při organizování boje se upřesňují úkoly podřízeným, dopracovávají se plány paleb a vydávají 

ústní nebo písemná nařízení upřesňující bojový rozkaz podle vývoje situace. Formy 

organizování bojové činnosti jsou: 

‐ objasnění bojového úkolu podřízeným, 

‐ rekognoskace k upřesnění úkolu,  

‐ organizace součinnosti, 

‐ porada o způsobu plnění úkolů. 

 

Příprava jednotek k boji zahrnuje studium bojových dokumentů, vydání předběžných 

nařízení, přesun do výchozích prostorů a zaujetí bojové sestavy. 

 

Součástí přípravy jednotek k boji zahrnuje přípravu osob, techniky a prostorů k boji.  

Příprava osob zahrnuje zejména nácviky činností a sladěnosti jednotky, 

psychologickou přípravu a zabezpečení osob službami a materiálem před zasazením 

do boje (operace). 

Příprava techniky zahrnuje opravy, údržbu a doplnění techniky materiálem PHM, 

municí, maskovacími nátěry atd. 

Příprava prostorů zahrnuje zejména rekognoskace prostorů rozmístění a palebných 

postavení, vyměření stanovených prvků bojové sestavy, úpravy terénu, maskování, 

budování úkrytů, atd. 

 

Kontrola připravenosti k plnění úkolů. Kontrolní činnost a poskytování pomoci 

podřízeným, je nedílnou součástí velení. Kontrolní činnost se provádí v průběhu celého 

procesu velení. 

 

Každý dělostřelecký velitel soustavně kontroluje činnost podřízené jednotky (organické i 

přidělené). Prověřuje především správné pochopení stanovených úkolů, připravenost k plnění 



bojových úkolů, úplnost rozpracování součinnostních otázek, morálně psychologický stav 

podřízených apod. 

 

Ke kontrole velitel využívá např. hodnocení údajů obdržených v hlášení nebo pozorováním 

činnosti podřízených. Nejúčinnější metodou kontroly je osobní kontrola provedená 

velitelem na konkrétním místě.  

 

V případě zjištění nedostatků musí velitel vydat úkoly a termíny k jejich odstranění. 

Splnění úkolů (odstranění nedostatků) podřízení dokládají a velitel může provést následnou 

kontrolu.  

 

Řízení baterie v průběhu boje 

Na základě změn situace a rozhodnutí velitele úkolového uskupení upřesňují podřízení 

velitelé (a štáby) také rozhodnutí k bojovému použití dělostřelectva, stanovují úkoly 

podřízeným a řídí přípravu k činnosti v dalších fázích boje.  

 

Jakmile je zahájena bojová činnost musí velitel baterie řídit činnost jednotky v souladu 

s vývojem situace a na základě povelů a signálů nadřízených.  

 

Obsahem procesu řízení palebné baterie (oddílu) v průběhu boje je zejména: 

‐ řízení palby baterie, 

o plánované palby v souladu s tabulkou paleb (tabulkou počítaných prvků 

baterie, 

o neplánované palby se vedou na základě nařízení nadřízeného velitele 

(MKP, SKP), které je výsledkem schvalovacího procesu žádosti o palbu 

(vyžádání palby) některé ze součásti podporovaného úkolového uskupení. 

‐ řízení manévru pohybem (manévr a přemístění). 

 

Velitel baterie řídí činnost baterie osobně, zpravidla z Místa řízení palby (MŘP).  

 

V rámci vedení bojové činnosti velitel baterie, prostřednictvím technických prostředků 

spojení a přenosu dat, přijímá informace a rozkazy od nadřízených, podává stanovená hlášení 

a vydává úkoly podřízeným. Úkoly se vydávají krátkým nařízením nebo dílčím rozkazem. 

Na stupni baterie se při řízení boje písemná nařízení (dílčí rozkazy) nevydávají. Na stupni 

oddíl jen ve výjimečných případech. 

 

Situace po zahájení boje bude od velitele baterie vyžadovat nejen trvalý přehled o situaci 

baterie, ale také rozhodnost, tzn. schopnost vydávat a prosazovat včasná a správná rozhodnutí 

- úkoly. 

 

 

 

 

 



3) Dokumenty pro velení 

Hlavní dokument, který dělostřelečtí velitelé zpracovávají pro velení své jednotce (útvaru) je 

Bojový rozkaz jeho přílohy. 

 

MKP (SKP) se štáby úkolových uskupení zpracovávají pro velení dělostřelectvu Plán paleb a 

Přílohu E (palebná podpora) bojového rozkazu velitele úkolového uskupení. 

 

Velitel baterie (oddílu) ke svému BR nevydává přílohu Palebná podpora, protože řešení 

dělostřelecké (palebné) podpory je nosným problémem řešeným v bojových rozkazech 

dělostřeleckých velitelů. 

 

Pro přípravu svého rozhodnutí a udržení přehledu o situaci připravují velitelé (a jejich 

štáby) pomocné a přehledové tabulky a grafická řešení taktických problémů na oleátách. 

Formy těchto pomocných dokumentů nejsou stanoveny vojenským předpisem a jejich 

formalizace je řešena zpravidla na úrovni dělostřeleckého oddílu v jeho SOP. 

 

Všichni velitelé (a štáby) zpracovávají lhůtní a mimořádná hlášení v souladu se 

stanoveným režimem jejich přijímání a odesílání. Velitel baterie (oddílu) vede Deník 

přijatých a odeslaných nařízení a zpráv.  

 

Spojaři jednotlivých velitelů a spojovacích prostředků zaznamenávají provoz na pojítkách do 

Staničního záznamníku. 

 

Štáb dělostřeleckého oddílu zpracovává pro velení bateriím: 

‐ pracovní mapu velitele oddílu, 

‐ bojový rozkaz s přílohami a dodatky, 

‐ předběžná nařízení a dílčí rozkazy, 

‐ plán manévru mezi prostory a v prostoru palebných postavení, 

‐ tabulku palby. 

 

U palebné (minometné) baterie (čety) se zpracovává: 

‐ pracovní mapa velitele, 

‐ bojový rozkaz velitele baterie (čety), 

‐ plán souřadnic a manévru baterie (čety) v prostoru palebných postavení, 

‐ tabulka počítaných prvků pro střelbu baterie, 

‐ schéma přímého zajištění prostoru palebných postavení, 

‐ náčrt topograficko geodetického připojení palebných postavení. 

 

Velitel děla (minometu) zpracovává: 

‐ záznam velitele děla, 

‐ tabulka individuálních oprav děla, 

‐ tabulka počítaných prvků pro střelbu děla (M), 

‐ náčrt palby děla.  



Místo koordinace palby (MKP) vede: 

‐ deník evidence průzkumových údajů, 

‐ seznam cílů, 

‐ tabulku palby pro podporovanou jednotku (útvar, ÚU). 

 

Každá dělostřelecká průzkumná jednotka vede deník průzkumu a náčrt orientačních bodů. 

Každá obsluha děl. průzkumného přístroje vede záznamník pozorovatele. 

 

Pracovní mapa velitele palebné baterie (čety) zpravidla obsahuje: 

‐ nezbytné údaje o situaci a rozmístění protivníka; 

‐ situaci a úkoly útvarů a jednotek ÚU, jejich místa veleni a údaje o sousedech v 

rozsahu nezbytném pro součinnost s nimi; 

‐ prostory palebných postavení nebo vyhrazené prostory pro dělostřelectvo nadřízeného 

stupně; 

‐ palebné úkoly plněné prostředky nadřízeného v pásmu nebo na směru činnosti; 

‐ místa velení nadřízeného vševojskového velitele; 

‐ koordinační čáry a prostory;  

‐ bojovou sestavu baterie (čety), hlavní směr střelby, hranice dostřelu; 

‐ způsob manévru v prostorech palebných postavení; 

‐ palebné úkoly baterie (čety); 

‐ prostory palebných postavení baterie (čet), osy a způsob manévru a přemístěni v 

průběhu boje; 

‐ údaje o rozmístění jednotek podpory a zabezpečení; 

‐ dohodnuté názvy terénních předmětů; 

‐ kódování mapy. 

 

Do pracovní mapy nebo záznamových pomůcek či elektronických souborů velitelé dále 

zaznamenávají: 

‐ údaje o NBC situaci, 

‐ meteorologické zprávy, 

‐ volací znaky a smluvené signály, 

‐ údaje o munici a její spotřebě 

‐ a vedou případně i další pomocné a přehledové tabulky a dokumenty. 

Bojový rozkaz velitele baterie (čety) se zpracovává v klasické 5 bodové struktuře STANAG 

2014 a v souladu s obecně platnými zásadami. 
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